



1911-2011

辛亥革命，正是灾难深重的中华民族从黑暗驶向光明的航程中，承前启后的关键“渡口”。这场伟大革命，为老大帝国如何“变”才能救亡图存，探索了方向和道路；为中华民族怎样“变”才能跟上世界，积累了经验与教训，开启了改造中国社会、改变中国人民命运的百年现代化进程。——《人民日报》2011年10月8日

100年，报纸上的“辛亥革命”

100年前的辛亥革命，是中国近现代史的重大事件。

摊开百年来的老报纸，把辛亥革命放到中华民族伟大复兴的历史进程中去考察，具有伟大而深刻的历史意义。

——编者



沿着复兴之路奋勇前进

100年前爆发的辛亥革命，犹如江河决堤，咆哮奔腾，开启了中国进步的闸门。亿万华夏儿女振兴中华的伟业，从此开始，并发展壮大。

作为辛亥革命未竟事业的继承者，中国共产党带领全国各族人民，筚路蓝缕，披荆斩棘，在实现民族复兴的道路上阔步前行……

新华社2011年10月8日特稿



辛亥革命百年的历史思考

辛亥志士们为了国家民族的未来抛头颅、洒热血，置生死安危于不顾，置功名利禄于度外，谱写了可歌可泣的历史篇章。他们气壮山河、感动天地的英雄事迹，为中华民族精神增添了新的内容，是今天仍然值得珍视的精神遗产。辛亥革命的精神遗产主要表现在为振兴中华而矢志不渝、顽强奋斗的爱国情怀，“以浩气赴事功，置死生于度外”的献身精神，关心民生疾苦、立志为百姓谋福祉的高尚品德，顺应时代潮流、放眼世界的博大胸怀。

人民日报2011年09月20日



辛亥革命与马克思主义中国化

辛亥革命是比较完全意义上的近代民族民主革命，推翻了统治中国几千年的君主专制制度，带来了思想的大解放，成为中华民族走向独立、建设现代国家的重要开端。辛亥革命促进了中国共产党的成立，对马克思主义中国化也产生了重大影响。

光明日报2011年10月8日

1911年

如果这场革命成功，以共和代替帝制，“中国的进步，无可限量”。
美国《亚特兰大宪报》

1921年

大家合起来，赶掉这群狼，推翻这鸟政府，起一个新革命，造一个好政府。
胡适白话诗

1931年

一心一德团结整个民族力量，御外侮保障民族独立和生存。
《中央日报》

1941年

由于国共两党的重新合作，又使分裂混乱的中国，走上团结统一，中国乃从此重新更生！
《新华日报》

1954年

辛亥革命以后，谁要再想做皇帝，就做不成了。
毛泽东《关于辛亥革命的评价》

1961年

辛亥革命使人们在精神上获得了空前的大解放，为以后革命的发展开辟了道路。
周恩来

1981年

辛亥革命带来了一次思想上的大解放。
《人民日报》

1991年

我们更加怀念海峡对岸的骨肉同胞，盼望早日实现祖国的和平统一。
《人民日报》

2001年

我们纪念伟大的辛亥革命，就是要为推进中华民族的伟大复兴，促进祖国统一努力奋斗。
《人民日报》

2011年

辛亥革命打开了中国进步的闸门，民族复兴的洪流，从此在神州大地奔涌向前。

新华社

1911年10月10日，革命党人在武昌打响第一枪，但清王朝的阴影依然笼罩着华夏大地。当日，《申报》《大公报》对此未作任何报道。辛亥革命爆发两个月后，太平洋彼岸的美国《亚特兰大宪报》曾

预言，如果这场革命成功，以共和代替帝制，“中国的进步，无可限量”。1912年1月1日，《申报》《大公报》改中华民国纪年，《申报》头版以大字号“恭祝中华民国万岁，孙大总统万岁”。



1921年正值北洋军阀统治时期。10月10日，《晨报》刊发了胡适白话诗《双十节的鬼歌》：“十年了，他们又来纪念了！他们借我们，出一张红报，做几篇文章，放一天例假，发表一批勋章，这就是

我们的纪念了！要脸吗？难道是革命的纪念吗？……别讨厌了，可以换个法子纪念了！大家合起来，赶掉这群狼，推翻这鸟政府，起一个新革命，造一个好政府，那才是双十节的纪念了！”



1931年九一八事变爆发，日本侵占东北。10月10日，《中央日报》二版刊发国民党中宣部告国民书，文中称应本总理革命精神“一心一德团结整个民族力量，御外侮保障民族独立和生存”。《中

央日报》三版刊发社论：“惟今年二十周年纪念，吾民族正遇重大之国难。环顾国中，无一处不破碎，无一事能差强人意，二十年来继续不已之兵争及政治上之辗转，已消耗无限光阴，无限国力。”



1941年正值国共第二次合作共同抗日时期，10月9日中共机关报《新华日报》（华北版）头版刊发社论《以胜利来纪念双十节》。文章说：“卅年前，中国人民，在孙中山先生以及诸先烈的领导下，推

翻了专制魔王满清帝室，建立了中华民国，使中国由专制走向民主，嗣后国难深重，抗战爆发，由于国共两党的重新合作，又使分裂混乱的中国，走上团结统一，中国乃从此重新更生！”



1954年，毛泽东专门作了一个《关于辛亥革命的评价》的讲话，明确指出：“从社会发展历史上说，辛亥革命确实是一次资产阶级性质的民主革命。”

以后，谁要再想做皇帝，就做不成了。所以我们说它有伟大的历史意义。”但另一方面，“辛亥革命没有成功，失败了。为什么失败？就是因为孙中山的领导集团犯了错误，有缺点。关于这一点，孙中山

有过自我批评，国民党第一次全国代表大会通过的宣言上曾经说，当时向袁世凯妥协是不对的。国民党在第一次代表大会上都做了批评，现在我们就不能批评吗？”

1961年10月9日，首都各界集会隆重纪念辛亥革命五十周年，这是建国后举行的第一次大规模纪念活动。

精神的高涨，为新的革命斗争的发展开辟了道路。”周恩来说，“辛亥革命结束了我国二千多年的君主专制制度，使人们在精神上获得了空前的大解放，为以后革命的发展开辟了道路。”



1981年，辛亥革命70周年，中国共产党恢复了被停止多年的大规模纪念活动。10月9日，首都各界及国内外宾朋一万多人在人民大会堂隆重集会。胡耀邦在讲话中指出，在历史上，国共两党已经

有过两次合作，现在为什么不可以为建设统一的国家而实行第三次国共合作呢？孙中山先生生前号召“和平，奋斗，救中国”，我们今天为什么不大声疾呼“和平，奋斗，兴中国”呢？



1991年10月10日，人民日报头版刊发社论《继往开来 振兴中华——纪念辛亥革命八十周年》。社论呼吁：“共产党和国民党作为对二十世纪中国的命运影响最大的两个政党，理应再度携手，

团结一切有志于国家统一的党派、团体、仁人志士，实现祖国的统一大业。辛亥革命是我们共同纪念的日子，孙中山先生是我们共同敬仰的伟人，统一祖国是我们共同盼望的目标，中华强盛是

我们共同奋斗的理想，有什么理由不合作、不统一呢？第一次国共合作，打倒了北洋军阀；第二次国共合作，打败了日本帝国主义；为了把祖国建设得更加强大，为什么不能实现第三次国共合作呢？”

2001年10月10日，《人民日报》刊发社论《发扬辛亥革命精神 实现中华民族复兴——纪念辛亥革命九十周年》。

“振兴中华”的呐喊，90年来，不论遇到多少艰难曲折，不论付出多少流血牺牲，这个宏愿始终是燃烧在中国人民心中熊熊不灭的火焰，召唤和激励着一代一代的中华儿女前赴后继，勇往直前。”



2011年10月8日，辛亥革命一百周年前夕，新华社发表社评《开启进步闸门 挺立时代潮头》。

社评称，100年前的辛亥革命，石破天惊，扭转乾坤，打开了中国进步的闸门，民族复兴的洪流，从此在神州大地奔涌向前。

发出久远的回响。闸门一经开启，洪流势不可挡。辛亥革命不仅为古老中国发展进步谱写了新的篇章，而且为十年后一个更加先进的政治力量登上历史舞台开辟了道路。